

父亲的葡萄树

□杨丰收

听父亲说,老家院里的一棵葡萄 树是他今年三月份栽下的。

前段时间,我特意带着孩子回乡下老家看望父亲,一进大门就看到了 他常给我提起的那棵葡萄树。

静静注视着眼前这棵葡萄树, 我突然忆起了年迈而沧桑的父 亲。自从我的孩子出生到现在, 母亲一人从乡下来到城里帮我们照 看他,父亲独留乡下,安然守护着老 家宅院。

S/ LI900

在我的印象中,老家其实也没什 么弥足珍贵的东西,不就是那破旧斑 斓的院落与几亩薄田吗?

曾多次劝说父亲进城和我们一起居住,他真的放心不下,宁愿留在乡下。他还多次说:"老家终得有人看守啊!"无奈,我们只好遂了父亲的愿。

父亲这个在农村一辈子靠摸爬滚打的铁汉子,早就练得了一手种庄稼的绝活儿。我虽是从农村走出来的,但我不得不承认在种庄稼这方面,与经验丰富的父亲相比,我的差距大着呢!

看着父亲一天天苍老的模样,我的 内心有一种隐隐的痛,本该安享晚年的 他还要面临着日日扫地的艰辛工作。

在我们乡下老家,几乎没人不认识他,他是我们村里一名普通环卫工。他说每天扫地尽管辛苦,但最大的好处是活动了筋骨就等同于锻炼了身体。他还说,这起码比闲着没事干强,若哪一天闲了,他就会骑着电三轮来城里看望我们。

父亲的一日三餐都是他亲力而为,尽管村里也有饭店,但他很少在外买餐。父亲爱听收音机,晚饭后,

他会拿着它在他扫过的路面散步。有时,他会听听戏曲;有时,他也会听听戏曲;有时,他也会听听新闻。父亲说,这个时候才是他最惬意的时刻。

当然,我每每与他开心畅谈时,他还不断对我聊起党的惠民政策越来 越好,尤其是最近几年家乡陆续用上 了自来水与天然气。

父亲,他永远也不会忘记自己的身份——一个朴实无华的普通农民,普通得如同他亲手栽下的那棵郁郁葱葱的葡萄树一样,在平凡的岁月里安然享受着属于他自己的一方乐趣。

其实,就在我们身旁还有很多像我父亲一样的人,他们默默独守乡下,为了子女们的事业打拼,他们就像一头黄牛甘愿在乡下辛勤耕耘着,是他们把最美的年华倾情奉献给了故土。

临别之际,我对父亲深情承诺: 以后只要时间允许,我就多回几趟老家,看看他亲手栽下的葡萄树长得怎 么样,多陪陪他说说话。

那一刻,我分明看到满头银发的 父亲站在夕阳的余晖里,像个孩子一 样咧着嘴笑了。而我,转身的一刹 那,不由得潸然泪下。



◎乡村纪事

亲情杏

□陈猛猛

农历五月,麦梢黄灿灿的时候,杏儿也黄了。看到各大超市摆满了新鲜可口的杏,我就想起了老家王奶奶种的那棵杏树,它承载了王奶奶宽广又博大的爱。

劳累一生的王奶奶当了一辈子乡村民办教师,大部分的工资都用来资助班里的贫困生了。凭着对学生春风化雨般润物无声的爱,王奶奶得到了全村大人和孩子的一致好评,她是我们村在黑夜里发光的明灯。

好多年前的一个春天,村里一户家底 殷实的人家,买回来很多果树栽种在房前 屋后,剩下最后一棵树苗破了皮又瘦又 小,下面的根须也断了不少,看到这棵树 苗病恹恹的样子,就索性扔在了路边。王 奶奶看见了,觉得挺可惜,正如她教学从 不认为学习不好的学生没有教育价值那 样,王奶奶将杏树苗栽到自家门前。她栽 杏树时挖的土很深,又施了很多底肥,为 了防止牲畜伤害它,还在杏树四周用木棒 扎了一圈篱笆。在她精心的照料下,杏树 长得很快,四年后就开花结果了。

正是这棵杏树,让挨着王奶奶家住的 我在春天观赏到满树又红又白的娇艳,真 是花繁姿娇,胭脂万点,占尽春风。更让 人流口水的是每当麦熟时节,黄灿灿的杏 儿挂满了枝头,站在杏树下香气四溢。这 个时候,好心的王奶奶就会将长熟的杏儿 分给街坊四邻,大家都跟着尝了鲜。王奶 奶种的杏树,甜蜜了我们这些孩子的童年。

我们这群孩子在王奶奶的关爱下长大 参加工作,那棵杏树也越发枝繁叶茂,年 年都在日光下盛开满树的花朵,结出许许 多多的果子来。而我的王奶奶,在三年前 麦子要熟的时节被无情的病魔带走了。临 终前的王奶奶,特意嘱咐家人说:"门前的 那棵杏树,要好好保护,每到收获之时, 一定不要忘记给乡亲们都送一些尝鲜,还 要留一些在树上给天上的小鸟吃。"家人含 着泪答应了。

现在,杏儿又黄了。看见它们,我 仿佛又看到王奶奶在杏树下,用长竹竿 颤颤巍巍地打杏儿的场景,摘了几颗放到 噹里,一股清香扑鼻而来,甜甜的沁人心



◎生活感悟

合欢树下的遐想

□张英超

"合昏尚知时,鸳鸯不独宿。"杜甫的这两句诗中的"合昏"即是合欢树。在我上下班途经的一条街道,行道树断续地分布着一些合欢树。

夏天,这条街道的合欢树开花了,给这条街道增色不少。此时的合欢树,树冠如伞,凉爽宜人,白里泛红的花朵散发着清香,像马缨,像绒球,也像扇子,远看去宛如一片淡淡的红晕笼罩在绿色的山冈上。我想象着那里应该有一个相亲大会,成群结队的靓女轻跳着扇子舞来展示自己的风采。相亲大会肯定有山歌对唱吧,那对唱随着山风,和着鸟鸣,或悠扬或高亢,穿树林,响山谷,不知打动了哪个相亲男女的心扉。

◎往日情怀

□丁 丹

又到了桃子成熟的季节,看到大街小巷的水果摊上那诱人的鲜桃,真让人垂涎三尺。我对桃子情有独钟缘于一个小小的故事。

很小的时候,我家的小院里种着两棵桃树和一些花花草草,我经常向小朋友们炫耀我家的桃花是多么漂亮,母亲说,那两棵桃树的品种不一样,一棵是黄桃,味酸;一棵是白桃,结的果实又甜又大。每年桃花盛开的时候,我和哥哥就在树下做功课,母亲总是慈爱地看着我们微笑。

两棵桃树,每年硕果累累,但总是长到核桃大小的时候就不断往下落,我和哥哥都很着急,每年桃树结果的时候,父母都悉心照料,防虫打药,依然不见起色。桃子成熟的季

当然,合欢树令人遐想的,不仅仅是它的花,更重要的是它奇异的叶子。它那对生的羽叶,能够昼开夜合,让人想到夫妻间的恩爱和忠贞。

 前张扬的个性,经过磨合后彼此有所收敛,以便去适应对方,容纳对方,否则就不会有家庭的和谐与团圆。可在夫妻相处中,适当给对方为留留下也。当给对方自由空间,毕竟夫妻二人也是不同的个体,脾性、学识、爱好,是至社交圈子皆有差异,更重要的是有不同的内心世界。所以真正和谐的是不是设法占有对方,否则也会误会不断。我想,夫妻相处之道,当今,不少人也把离婚当作甩件衣服那样可以是不是好好反思一下自己的行为呢?

感谢这些合欢树吧!在这夏日 里,它们风姿绰约,让人遐想,让人 快乐。

那颗桃子

节,我家的桃树上居然没有一颗果 实, 当我们对它失望的时候, 也就是 父亲把它砍倒的那一年,那棵白桃树 竟然留下了一颗果实,而且长了很 大,记得当时我和哥哥每天都去看那 颗桃子,生怕它随时落地。就这样, 唯一的桃子在我们的注目下成熟了。 那天, 我哥哥和站在树下, 用期待的 眼神看着母亲摘下那颗大白桃, 母亲 把它一分为二,对我们说:"这棵树 长了几年才结了这么一颗桃子,一定 很甜很好吃。"母亲这么一说,我和 哥哥更是急不可耐, 三下五除二就把 桃子解决了,它确实很甜,脆脆的, 很好吃。我不知道,母亲当时是什么 样的心情看着我们把桃子吃掉的。当 我长大了,回想起我家的桃树时,便 想起了母亲,当时她一定很失望吧! 儿女们竟是那么不懂事, 谁也没有让 母亲尝一尝种了几年的桃树结出的唯一桃子是什么味道。多年以后,每当桃子成熟的季节,我总会为那颗桃子和那天的事感到羞愧,母亲和天下所有的妈妈一样,只要是儿女们爱吃的东西,总会倾尽所能,来满足孩子们的愿望。

母亲的牙齿不好,硬的水果咬不动,所以每年桃子成熟的时候,我总会给母亲带些软的桃子回去。母亲说我爱吃桃,也爱给她买桃,让她也养成了爱吃桃的习惯,只是母亲不知道,我至今还为小时候的那颗桃子感到内疚。我已为人母,懂得了母爱的伟大与无私,现在的生活物质极大丰富,再也不会为吃的犯愁,但那颗桃子的故事依旧在我的记忆里,虽经过岁月的洗礼,但依旧历久弥新、清晰如昨。